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simi poi affidati ai consorzi a t t endono a 
non lontana scadenza la loro esecuzione, 
come per esempio i lavori di comple tamento 
della bonifica ferrarese di cui si interessa 
l 'onorevole Marangoni , e i lavori di siste-
mazione della Valle se t ten t r ionale di Co-
macchio. 

Pe r quan to r iguarda il lavoro per la si-
stemazione del canale Pr imaro , al quale 
l 'onorevole in te r rogan te par t i co la rmente si 
riferisce, poiché le condizioni del bilancio 
non avrebbero consenti to di sostenere su-
bito la notevole spesa di lire 270 mila oc-
corrente a darv i esecuzione, il Ministero, 
in vista appunto del l 'urgenza di dar lavoro 
agli operai del ferrarese, ha preso in con-
siderazione la proposta f a t t a dal Consorzio 
delle cooperat ive della provincia di assu-
mere l ' appa l to a t r a t t a t i v a p r iva ta , a con-
dizione di a t t ende re i pagament i nell'eser-
cizio finanziario 1915-16. 

E sono lieto di annunciare al l 'onorevole 
in te r rogan te che essendosi o t t enu to in pro-
posito il favorevole parere del Consiglio di 
S ta to , l ' appa l to è già s ta to aff idato al de t to 
Consorzio ed i lavori sono s ta t i anche con-
segnati in pendenza del l 'approvazione del 
c o n t r a t t o . 

Spero che l 'onorevole in te r rogan te vorrà 
dichiararsi comple tamente sodisfat to. ( Ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Cavallari 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

CAVALLARI . Sono gra to all 'onorevole 
sot tosegretario di S t a to per i lavori pub-
blici delle sue parole cortesi, e t a n t o più 
grato perchè nel l ' in terval lo di t empo t r a la 
presentazione e lo svolgimento della mia 
interrogazione il Governo ha provveduto 
alla esecuzione del lavoro ; non solo, ma il 
lavoro è s ta to anche eseguito. 

Mi pe rme t to di fare una raccomanda-
zione. 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to ha 
pa r l a to del p rogramma invernale di lavori 
per la provincia di Fe r ra ra ; ma, per q u a n t o 
mi consta, in questo programma non sono 
s ta t i inclusi i lavori di rinforzo che dovreb-
bero essere eseguiti sulla sponda sinistra 
del Reno. 

Non so se egli sappia che f ra brevissimi 
anni sarà comple tamente t e r m i n a t a la bo-
nifica per colmata del fiume Idice, il quale 
dovrà quindi essere immesso nel Reno. 

Ora gli argini della sponda destra di 
quel fiume sono già s ta t i comple tamente 
sistemati per la insistenza s o p r a t t u t t o dei 

' nostri amici della Romagna . Invece la 
sponda sinistra è in condizioni ta l i che se 
domani r i d i c e dovesse essere immesso n e l 
fiume Reno, la sponda sinistra di esso n o n 
pot rebbe soppor tare la pressione del mag-
gior volume di acqua che dovrebbe convo-
gliare. 

Ora l 'onorevole sottosegretario di S t a t o 
comprende che sarebbe un disastro immet-
tere l ' Idice nel Reno in ta l i condizioni, 
perchè ne verrebbero immancabi lmente 
delle ro t t e in sinistra con grave danno al 
te r r i tor io ferrarese. E , dal l 'a l t ro lato, non 
fa re questi lavori e non immet tere l ' Id ice 
nel Reno costituisce un indubi ta to detri-
mento per la cassa colmata , in quan to 
quella bonifica diverrebbe comple t amen te 
inuti le . 

Per queste considerazioni prego l 'onore-
vole sottosegretario di S ta to di fa re in modo 
che coll ' inverno venturo si incomincino ad 
eseguire questi lavori. In t a l guisa non sol-
t a n t o si recherà ut i le alla economia nazio-
nale, ma si verrà anche a smentire le t a n t e 
e t a n t e accuse che sono s ta te d i re t t e con-
t ro i nostri operai ferraresi, in questo senso, 
che essi r ichiedano dei lavori, e che il Go-
verno, per accontentar l i , ne faccia di com-
p le t amen te inuti l i . 

Se si a f f re t ta il lavoro che vi ho segna-
lato, recherete un grande con t r ibu to di 
uti le alla intera economia nazionale e spe-
cia lmente a quella della mia provinc ia . 
(Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
dell 'onorevole Gallini al ministro dei lavori 
pubblici , « per sapere se pe rdurano ancora 
le ragioni di servizio che non consentirono 
una f e rma ta a Modena del t reno d i re t t i s -
simo n. 21 in par tenza da Milano alle 2.5, 
e non consentano il rilascio dei biglietti per 
Bologna nel l 'a l t ro direttissimo n. 25 in par -
tenza da Milano alle 10 ». 

L 'onorevole sottosegretario di S t a to per 
i lavori pubblici ha facol tà di r i spondere . 

VISOCCHI, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Al t reno diret t issimo n. 21 
in par tenza da Milano alle 7 non fu asse-
g n a t a la f e r m a t a a Modena, come in a l t re 
stazioni non meno important i , qual i , ad 
esempio, Reggio Emilia, poiché questo t reno 
f u cost i tui to per dare una comunicazione 
diurna ve ramen te celere t r a Milano, Fi-
renze e Roma escludendo qualsiasi servizio 
di ca ra t t e r e locale. Queste ragioni pe rman-
gono, e quindi la Direzione generale delle 
ferrovie non crede di poter ader i re al de-
siderio mani fes ta to dal l 'onorevole Gallini, 


